
Δευτερολογία 23/5/2002
ΧΡΕΟΣ: ΚΡΙΤΙΚΗ ΔΙΕΘΝΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ

Τα στοιχεία του χρέους και του ελλείμματος 

ετοιμάζονται σύμφωνα με τους κανόνες και τους 

κανονισμούς της Eurostat. Ο επίτροπος Σόλμπες 

αναφέρεται στη σημερινή διαφάνεια και πληρότητα 

των στοιχείων, όπως αυτά καταρτίζονται με τους 

κανονισμούς της Eurostat. Προφανώς, επιθυμεί να 

αλλάξουν οι κανονισμοί σχετικά με την παρουσίαση 

των στοιχείων.

Το θέμα λοιπόν αφορά τους κανονισμούς της 

Eurostat και μόνο. Αν θα αλλάξουν ή αν θα μείνουν 

ίδιοι. Αν η Eurostat αλλάξει τους κανονισμούς -  κι 
αυτό θα το ξέρουμε έως τον Ιούλιο -  θα τηρήσουμε 

τους νέους κανονισμούς.

Όμως, ανεξάρτητα από τις οποιεσδήποτε αλλαγές 

στους κανονισμούς, ρλες οι τελευταίες εκθέσεις των 

διεθνών οργανισμών καταλήγουν ομόφωνα σε δύο 

καθαρές διαπιστώσεις:

> Πρώτον: Τα δημοσιονομικά της Ελλάδας έχουν 

βελτιωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια.
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Αυτό είναι ένα συμπέρασμα που συνεχώς το 

επαναλαμβάνουν όλοι οι διεθνείς οργανισμοί. Με όποια 

μέθοδο και αν υπολογιστεί το δημόσιο χρέος ή το ετήσιο 

δημοσιονομικό ισοζύγιο, η σύγκριση με το παρελθόν 

δείχνει ξεκάθαρα τη θετική πορεία μας. Για παράδειγμα, 

κάποιος μπορεί να μην επιθυμεί να χρησιμοποιήσει τα 

μεγέθη της Γενικής Κυβέρνησης, που χρησιμοποιεί η 

Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία, η Eurostat, και να 

επιλέξει το στενό ορισμό της Κεντρικής Κυβέρνησης. Πάλι 

η πρόοδος στα μεγέθη αυτά είναι εμφανής.

Κατά συνέπεια, οι ισχυρισμοί της Νέας Δημοκρατίας 

για «πλασματικούς προϋπολογισμούς» και «μαύρες 

τρύπες» αποδεικνύονται και πάλι ψευδείς, αστήρικτες και 

αποπροσανατολιστικές.

> Δεύτερον: Πιο συγκεκριμένα, το δηυόσιο χρέος

μειώνεται.

Δεν αυξάνεται. Δεν μένει στάσιμο. Μειώνεται διαρκώς. 

Κατά συνέπεια, οι εκθέσεις όλων των διεθνών οργανισμών 

αποδεικνύουν ότι οι ισχυρισμοί της ΝΔ για «υπερχρέωση 

της χώρας» και για «κρυφά χρέη» είναι η ίδια ψευδής και 

ξεθωριασμένη «φωτοτυπία» που αναπαράγεται από το 

1997.
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Το συμπέρασμα είναι ότι οι «πλεονασματικοί 

προϋπολογισμοί», οι «μαύρες τρύπες», η «υπερχρέωση 

της χώρας» και τα «κρυφά χρέη» είναι αντιπολιτευτικά 

ψεύδη. Η ΝΔ δεν πρωτοτυπεί. Φωτοτυπεί. Και εκτίθεται.

Βεβαίως, οι διεθνείς οργανισμοί κάνουν μια σημαντική 

επισήμανση: Το χρέος έχει μειωθεί με αργό ρυθμό σε 

σχέση με το ρυθμό μείωσης που πέτυχαν άλλες 

χώρες.

Η κυβέρνηση συμφωνεί. Γιατί τα τελευταία 6 χρόνια:

• Εκσυγχρονίζουμε τις ένοπλες δυνάμεις και κάνουμε 

μια τεράστια επένδυση στην ασφάλεια της χώρας. 

Αυτό δεν χρειάστηκε να το κάνουν άλλες χώρες.

• Ταυτόχρονα, ξεκινήσαμε και ολοκληρώνουμε την 

εξυγίανση δημοσίων επιχειρήσεων και στην 

προσπάθεια αυτή το κράτος ανέλαβε τα χρέη τους 

και συμμετείχε σε πολλές αυξήσεις μετοχικών 

κεφαλαίων. Ούτε αυτό χρειάστηκε να το κάνουν 

άλλες χώρες, γιατί το είχαν ήδη κάνει.
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Είχαμε αυτές τις ανάγκες τα τελευταία 6 χρόνια και 

παρόλα αυτά μειώσαμε το χρέος. Και τα επόμενα χρόνια 

ο ρυθμός μείωσης του χρέους ως ποσοστού του ΑΕΠ 

θα αυξάνεται όλο και περισσότερο για δύο λόγους:

> Πρώτον, η ανάπτυξη της οικονομίας προβλέπεται να 

είναι ισχυρή και σταθερά υψηλότερη από το μέσο 

ευρωπαϊκό όρο.

> Και δεύτερον, όπως δείχνουν οι πρωτοβουλίες μας

στην ενέργεια, στις τηλεπικοινωνίες, στο φυσικό 

αέριο, στις τράπεζες κλπ., ωριμάζει και

ολοκληρώνεται με ταχείς ρυθμούς και με γνώμονα το 

συμφέρον της κοινωνίας το μεγάλο πρόγραμμα 

διαρθρωτικών αλλαγών.

Γι' αυτό και επιμένουμε και είμαστε σίγουροι ότι θα 

πετύχουμε να μειώσουμε το χρέος στο 60% του ΑΕΠ 

ως το 2010. Η Ελλάδα επιμένει στους στόχους της.

Η οικονομική μας πολιτική είναι μια
αναπτυξιακή πολιτική. Μεγιστοποιούμε το ρυθμό 

οικονομικής μεγέθυνσης και συγχρόνως μειώνουμε το 

χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ. Αυτή την πολιτική 

εφαρμόζουμε. Χωρίς την ανάπτυξη δεν μπορούμε να
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έχουμε ούτε οικονομική, αλλά ούτε και κοινωνική 
σύγκλιση.

Η οικονομική μας πολιτική είναι και μια κοινωνική 

πολιτική. Οι δαπάνες για υγεία, παιδεία αυξάνονται, 

δημιουργείται δίχτυ κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Υπερβαίνουμε το μέσο όρο των μεσογειακών χωρών στις 

κοινωνικές δαπάνες. Γι’ αυτό και το ΔΝΤ παρατηρεί ότι οι 

δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ δεν μειώθηκαν τα 

τελευταία χρόνια. Αυτό, όμως, δεν σημαίνει σπατάλη. 

Δεν σημαίνει έλλειψη νοικοκυρέματος. Σημαίνει ότι 

υπάρχει στρατηγική κοινωνικής πολιτικής μαζί με το 

νοικοκύρεμα, που αντικατοπτρίζεται στη μείωση του 

χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ.

Όμως, ποια είναι η πολιτική της ΝΔ για την μείωση 

του χρέους; Έχει βρει τη μαγική φόρμουλα για να μειώσει 

πιο γρήγορα το χρέος; Να μειώσει τις δαπάνες ή να 

αυξήσει τα φορολογικά έσοδα χωρίς να θυσιάσει την 

ανάπτυξη και τη σύγκλιση στα εισοδήματα και στο 

κοινωνικό κράτος; Αλήθεια, ποιες δαπάνες θα περικόψει;

Το τελικό συμπέρασμα είναι σαφές:
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Με την οικονομική πολιτική της Κυβέρνησης του 

ΠΑΣΟΚ το δημόσιο χρέος θα μειώνεται όλο και πιο 

γρήγορα όσο προχωράμε στη σύγκλιση. Τα υπόλοιπα 
είναι «φωτοτυπίες» της ΝΔ.

Είναι πιθανό η Eurostat να αναθεωρήσει τον τρόπο 

μέτρησης του χρέους και να προσθέσει στο χρέος τα 

ποσά που εισπράχτηκαν από προμέτοχα ή ακόμα και τις 

προεισπράξεις του ΚΠΣ. Αυτή η αναθεώρηση, όμως δεν 

επηρεάζει τη μακροχρόνια πορεία του χρέους.

> Αν προσθέσουμε τα προμέτοχα στο χρέος, αυξάνεται 

το χρέος κατά X εκατομμύρια ευρώ.

> Μόλις τα 

χρέος επίσ

> Το άθροισα

> Είναι σαν ν 

να βγάζει· 

καταθέσεις

> Πρόβλημα υπάρχει στην αγωνία της Νέας 

Δημοκρατίας να βρει θέματα εκεί που δεν υπάρχουν 

για να καλύψει το προγραμματικό της κενό.

Αναθεώρηση του Χρέους από τη Eurostat

> Αν η ΕΕ 

κάνουμε, α

\
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ΓΓ αυτό και όλη αυτή η φιλολογία για την αναθεώρηση του 

τρόπου απεικόνισης του Χρέους της Γενικής Κυβέρνησης 

δεν επηρέασε καθόλου την ελληνική αγορά ομολόγων. Το 

περιθώριο των επιτοκίων των ελληνικών ομολόγων σε 

σχέση με τα αντίστοιχα γερμανικά συνέχισε την πτωτική 

του πορεία και σήμερα βρίσκεται στο 0,32% από 0,40% 

που ήταν περίπου στην αρχή του έτους. Η εμπιστοσύνη 

στην Ελλάδα διαρκώς αυξάνεται. Μόνο η ΝΔ δεν έχει 
εμπιστοσύνη στις δυνατότητες της χώρας.
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